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1.  WSTĘP 

1.1.  Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót w ramach robót budowlanych przy realizacji zadania pn.: 

REMONT BUDYNKU KOMUNALNEGO 

1.2.  Zakres stosowania 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu ze Specyfikacjami Technicznymi 
dla poszczególnych rodzajów robót.  

 Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko 
w przypadkach prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że 
podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających 
z doświadczenia oraz uznanych reguł i zasad sztuki budowlanej oraz przy uwzględnieniu 
przepisów bhp. 

1.3. Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne 
z obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 

1.3.  Zakres robót objętych ST 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne 
z obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 
 

1.4.  Zakres robót objętych ST 

Niniejsza specyfikacja obejmuje wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
obróbek blacharskich przy użyciu materiałów i systemów odpowiadających wymaganiom norm 
lub aprobat  technicznych. Niniejsza specyfikacja obejmuje wykonanie następujących robót: 

• Wykonanie obróbek blacharskich ze stali tytan - cynk, gr. 0.6mm. 

• Wykonanie rur spustowych ø150 z blachy tytan - cynk, gr. 0.6mm. 

• Montaż parapetów z blachy tytan – cynk, gr. 0.6mm. 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność 
z dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 

2.  MATERIAŁY 

2.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w  części 
„Wymagania ogólne” pkt. 2 specyfikacji technicznej.  
Materiały stosowane do wykonywania pokryć dachowych powinny mieć m.in.: 

a) Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 
b) Certyfikat lub Deklaracje Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN, 
c) Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
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d) Certyfikat zgodności ze zharmonizowana norma europejska wprowadzona do zbioru 
norm polskich, 

e) na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 

2.2.  Materiały potrzebne do wykonania robót 

Obróbki blacharskie projektuje się jako wykonane ze stali ocynkowanej. Rynny i rury spustowe 
ze stali ocynkowanej. Parapety zewnętrzne z blachy tytan - cynk.  

3.  SPRZĘT 

3.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w części „Wymagania ogólne” pkt 3 specyfikacji 
technicznej. Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu innych specjalistycznych narzędzi. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi, które nie spowodują 
niekorzystnego wpływu na jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla 
środowiska. 

3.2.  Sprzęt do wykonywania robót blacharskich 

Przy wykonywaniu obróbek blacharskich Wykonawca powinien korzystać z: 

− elektronarzędzia ręczne jak: wiertarka z udarem, elektrowkrętarki,  

− nożyce do cięcia blach,  

− młotek gumowy, młotek drewniany,  

− nóż blacharski,  

− kleszcze blacharskie,  

− giętarka do blach,  

− szczypce techniczne,  

− palnik gazowy z butlą gazową, 

− lutownica,  

− pistolet wyciskowy do pojemników z silikonem,  

− rusztowania systemowe z pomstami technologicznymi, 

− przyścienny wyciąg budowlany. 

4.  TRANSPORT 

4.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w  części „Wymagania ogólne” pkt 4 
specyfikacji technicznej. 

4.2.  Transport i składowanie materiałów 

Elementy prefabrykowane obróbek blacharskich można przewozić dowolnymi środkami 
transportu w odpowiedni sposób zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi. Sposób 
transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi przez 
producenta.  
Blacha powinna być transportowana i składowana w stanie suchym i przy zapewnieniu stałego 
dostępu powietrza. W przypadku składowania zwojów lub prefabrykowanych pasów na placu 
budowy należy unikać bezpośredniego kontaktu płaszczyzn materiału np. z mokrą folią, 
zapewnić również przykrycie odporne na działanie wiatru. Unikać należy: 

− przykrywania zwojów lub prefabrykatów w sposób uniemożliwiający dopływ powietrza, 

− składowania na wilgotnym podłożu, 
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− przekroczenia punktu rosy, 

− transportowania lub składowania materiału na wilgotnych paletach, 

− zbyt ciasnego układania materiału w trakcie transportu i składowania. 

5.  WYKONANIE ROBÓT 

Obróbki blacharskie 

Roboty blacharskie z można wykonywać o każdej porze roku, lecz w temperaturze nie niższej 
od –15°C. Robót nie można wykonywać na oblodzonych podłożach. Przy wykonywaniu 
obróbek blacharskich należy pamiętać o konieczności zachowania dylatacji. Dylatacje 
konstrukcyjne powinny być zabezpieczone w sposób umożliwiający przeniesienie ruchów 
poziomych i pionowych dachu w taki sposób, aby następował szybki odpływ wody z obszaru 
dylatacji. 
W dachach (stropodachach) z odwodnieniem zewnętrznym w warstwach przekrycia powinny 
być osadzone uchwyty rynnowe (rynhaki) o wyregulowanym spadku podłużnym. 
Rynny powinny być: 

− wykonane z pojedynczych członów odpowiadających długości arkusza blachy i składane 
w elementy wieloczłonowe,  

− łączone w złączach poziomych na zakład szerokości 40 mm; złącza powinny być lutowane 
na całej długości,  

− mocowane do uchwytów, rozstawionych w odstępach niewiększych niż 50cm, 

− rynny powinny mieć wlutowane wpusty do rur spustowych. 
Rury spustowe powinny być: 

− wykonane z pojedynczych członów odpowiadających długości arkusza blachy i składane 
w elementy wieloczłonowe, 

− łączone w złączach pionowych na rąbek pojedynczy leżący, a w złączach poziomych 
na zakład szerokości 40 mm; złącza powinny być lutowane na całej długości, 

− mocowane do ścian uchwytami, rozstawionymi w odstępach nie większych niż 3m w sposób 
trwały przez wbicie trzpienia w spoiny muru lub osadzenie w zaprawie cementowej 
w wykutych gniazdach, 

− rury spustowe odprowadzające wodę do kanalizacji powinny być wpuszczone do rury 
żeliwnej   

− na głębokość kielicha. 
Spadki koryt dachowych nie powinny być mniejsze niż 1,5%, a rozstaw rur spustowych nie 
powinien przekraczać 25,0 m. Przekroje poprzeczne rynien dachowych, rur spustowych 
powinny być dostosowane do wielkości odwadnianych powierzchni dachu (stropodachu). 
Rynny i rury spustowe z blachy powinny odpowiadać wymaganiom podanym w PN-EN 
612:1999, uchwyty zaś do rynien i rur spustowych wymaganiom PN-EN 1462:2001, PN-
B/94701:1999 i PN-B/94702:1999. Rynny dachowe i elementy wyposażenia z PVC-U powinny 
odpowiadać wymaganiom w PN-EN 607:1999. 
Podokienniki zewnętrzne 

Projektowane obróbki blacharskie podokienników zewnętrznych należy kleić do podłoży 
klejem. W tym celu wszystkie krawędzie podokienne ocieplić styropianem zgodnie 
z technologią przewidzianą w systemach BSO. Powierzchnię styropianu zabezpieczyć jak 
w przypadku powierzchni ścian warstwą bazową z kleju wzmocnionego siatką z włókna 
szklanego. Przed wklejeniem podokienników, jednokrotnie zagruntować powierzchnię 
krawędzi podokiennej. Na tak przygotowane pasy podokienne równomiernie nanosić pacą 
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grzebieniową klej na całej powierzchni. Następnie kleić obróbki blacharskie. Podokienniki 
zewnętrzne należy przykleić przed dociepleniem ościeży okiennych. Warstwa przyklejanych 
pasów ocieplających ościeże powinna docisnąć od góry przyklejoną wcześniej obróbkę 
blacharską. Styki obróbki blacharskiej z elementami stolarki otworowej i ścianami wykończyć 
silikonem (trwale plastycznym). Po zamontowaniu podokienników zewnętrznych należy 
zabezpieczyć je folią przed zabrudzeniem lub uszkodzeniem w trakcie wykonywania innych 
robót wykończeniowych. 

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Wykonanie robót przeprowadzić zgodnie z ST i dokumentacją projektową. Badania jakości 
robót podczas budowy obejmują: 

− Sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczną. Badanie powinno polegać 
na porównaniu wykonanych obróbek, rur spustowych i rynien dachowych z projektem 
technicznym oraz stwierdzeniu wzajemnej zgodności za pomocą oględzin i pomiaru. 

− Sprawdzenie podłoża. Badanie to powinno być przeprowadzone przed przystąpieniem 
do robót. 

− Sprawdzenie materiałów. Badanie należy przeprowadzić pośrednio na podstawie zapisów 
w dzienniku budowy oraz atestów i świadectw dopuszczenia materiałów do stosowania 
w budownictwie wydanych przez ITB. 

− Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego robót. Badanie polega na oględzinach i sprawdzeniu 
występowania takich wad jak: dziury, pęknięcia, nieprostopadłości szwów do okapu, 
odchylenia rąbków lub zwojów od linii prostej itp. 

− Sprawdzenie umocowania i łączenia arkuszy. Badanie polega na stwierdzeniu czy łączenia  
i umocowania arkuszy są wykonane zgodnie z normą i instrukcją montażu wybranego 
producenta. 

Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu zgodności ich wykonania z wymaganiami 
normowymi, wymaganiami dokumentacji projektowej oraz niniejszej specyfikacji. Kontrola 
ta przeprowadzana jest przez Inspektora nadzoru: 

a) w odniesieniu do prac zanikających (kontrola i odbiór częściowy) – podczas wykonania 
prac pokrywczych, 

b) w odniesieniu do właściwości całego pokrycia (kontrola końcowa) – po zakończeniu prac 
pokrywczych. 

Kontrola częściowa i końcowa dotycząca pokryć z blachy przeprowadza się sprawdzając 
zgodność wykonanych robót z wymaganiami norm: PN-61/B-10245, PN-EN 501:1999, PN-EN 
506:2002, PN-EN 502:2002, PN-EN 504:2002, PN-EN 505:2002, PN-EN 507:2002, PN-EN 508-
1:2002, PN-EN 508-2:2002, PN-EN 508-3:2000 oraz z wymaganiami niniejszej specyfikacji 
technicznej. 

7.  OBMIAR ROBÓT 

Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt 7 
specyfikacji technicznej. Jednostką obmiaru jest 1 m2 wykonanych obróbek, mb rynien i rur 
spustowych. 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne ustalenia dotyczące odbioru robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt 8 
specyfikacji technicznej. Roboty związane z wykonywaniem obróbek blacharskich, wymagają 
odbiorów częściowych. Badania w czasie odbioru częściowego należy przeprowadzać dla tych 
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robót, do których dostęp później jest niemożliwy lub utrudniony. Odbiór częściowy powinien 
obejmować sprawdzenie: 

a) podkładu, 
b) jakości zastosowanych materiałów, 
c) dokładności wykonania obróbek blacharskich i ich połączenia z pokryciem, 
d) szczelności połączeń. 

Dokonanie odbioru częściowego powinno być potwierdzone wpisem do dziennika budowy. 
Odbioru końcowego obróbek blacharskich należy dokonać po zakończeniu robót, po deszczu. 
Podstawę do odbioru obróbek blacharskich, rynien i rur spustowych (wpusty dachowe) 
stanowią następujące dokumenty: 

a) dokumentacja projektowa i dokumentacja powykonawcza, 
b) dziennik budowy z zapisem stwierdzającym odbiór częściowy podłoża oraz 

poszczególnych warstw lub fragmentów obróbek, 
c) zapisy dotyczące wykonywania robót i rodzaju zastosowanych materiałów, 
d) protokoły odbioru materiałów i wyrobów, które powinny zawierać: zestawienie 

wyników kontroli i odbiorów częściowych, jak również końcowych, 
e) stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót pokrywczych 

z dokumentacją, 
f) spis dokumentacji przekazywanej inwestorowi. W skład tej dokumentacji powinien 

wchodzić program utrzymania pokrycia – obróbek blacharskich. 
Uznaje się, że badania dały wynik pozytywny gdy wszystkie właściwości materiałów i pokrycia 
dachowego są zgodne z wymaganiami niniejszej specyfikacji technicznej lub aprobaty 
technicznej albo wymaganiami norm przedmiotowych. Jeżeli chociaż jeden wynik badania daje 
wynik negatywny, obróbki blacharskie nie powinny być odebrane. W takim przypadku należy 
przyjąć jedno z następujących rozwiązań: 

− poprawić roboty i elementy obróbek i przedstawić do ponownego odbioru, 

− jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałości 
pokrycia, należy obniżyć cenę za wykonane prace, 

− w przypadku gdy nie są możliwe podane wyżej rozwiązania – rozebrać obróbki 
w miejscach, w których nie odpowiadają one wymaganiom i ponownie je wykonać. 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt 9 
specyfikacji technicznej. 
 
Obróbki blacharskie 

Płaci się za ustaloną ilość m2 obróbek blacharskich wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

− przygotowanie, 

− zakup i dostawę materiału do miejsca wbudowania, 

− zamontowanie i umocowanie obróbek w podłożu, zalutowanie połączeń, 

− sprawdzenie szczelności połączeń, 

− badania kontrolne i odbiory, 

− ustawienie, przestawienie i rozebranie rusztowań, 

− uporządkowanie stanowiska pracy. 
 

Rynny i rury spustowe 
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Płaci się za ustalona ilość wpustów dachowych wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

− przygotowanie, 

− zakup i dostawę materiału do miejsca wbudowania, 

− zmontowanie, umocowanie rynien i rur spustowych oraz zalutowanie połączeń, 

− sprawdzenie szczelności połączeń, 

− ustawienie, przestawienie i rozebranie rusztowań, 

− uporządkowanie stanowiska pracy. 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-61/B-10245 Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej 
i cynkowej. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 

PN-84/H-92126 Blachy stalowe profilowane ocynkowane oraz ocynkowane i powlekane.  
 
Umowa, warunki Kontraktu. 
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia 
Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie 
przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności 
za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych 
urządzeń lub metod.  
 

 


